

2008年7月6日

從以斯拉記看神如何攪動人心？

**聖殿重建**

以斯拉記 1:1-11

波斯王古列元年，耶和華為要應驗藉耶利米口所說的話，就激動波斯王古列的心，使他下詔通告全國說，波斯王古列如此說，耶和華天上的神，已將天下萬國賜給我。又囑咐我在猶大的耶路撒冷，為他建造殿宇。在你們中間凡作他子民的，可以上猶大的耶路撒冷，在耶路撒冷重建耶和華以色列神的殿。（只有他是神）願神與這人同在。凡剩下的人，無論寄居何處，那地的人要用金銀財物牲畜幫助他。另外也要為耶路撒冷神的殿，甘心獻上禮物。於是猶大和便雅憫的族長，祭司利未人，就是一切被神激動他心的人，都起來要上耶路撒冷去建造耶和華的殿。他們四圍的人就拿銀器，金子、財物、牲畜、珍寶幫助他們。

〔原文作堅固他們的手〕另外還有甘心獻的禮物。古列王也將耶和華殿的器皿拿出來。這器皿是尼布甲尼撒從耶路撒冷掠來，放在自己神之廟中的。波斯王古列派庫官米提利達，將這器皿拿出來，按數交給猶大的首領設巴薩。器皿的數目記在下面：金盤三十個，銀盤一千個、刀二十九把、金碗三十個、銀碗之次的四百一十個、別樣的器皿一千件，金銀器皿，共有五千四百件，被擄的人從巴比倫上耶路撒冷的時候，設巴薩將這一切都帶上來。

**(一) 以斯拉記的背景、作者與寫作日期**

現在寫在聖經中的以斯拉記，尼希米記，在最早期的聖經正典目錄中，本是一卷書，稱為以斯拉記。教父耶柔米(主後340年-420年)，把舊約希伯來文聖經譯為拉丁文，稱為武加大譯本，他將之分為以斯拉記與尼希米記。

以斯拉記與尼希米記這兩卷書，文字，體裁與內容的著重點上，其實都與前一卷書，歷代志上下十分接近，甚至歷代志下最後兩節 36:22-23 與以斯拉記一章頭三節是完全相同的。很可能這兩卷書是歷代志上下的一部份，作者用歷代志，記猶太人被擄以前大衛王朝的歷史，並用這兩卷書記錄被擄歸國後的事。

## 以斯拉記的背景

以色列國本十二支派，在所羅門王之後，分裂了成為南北兩國，北國叫以色列(十支派)(耶羅波安)，南國稱為猶大(羅波安，所羅門王的兒子)(由兩支派組成，猶大和便雅憫)。在主前 722 年北國被當時興起的亞述所滅，剩下南國猶大，主前 597 年，巴比倫王尼布甲尼撒從耶路撒冷擄去第一批猶太人。再過幾年，主前 586 年，巴比倫人再來掠奪、焚燒耶路撒冷與破壞在耶路撒冷的聖殿，並擄了六萬至八萬猶太人到巴比倫。被擄的人期後在不同地區安頓下來，並享有一定的自由。他們從事農業商業，有些人的生活也相當富裕。

猶太人的長老仍發揮他們的作用，也有先知像以西結，但以理，在被擄的人中事奉，甚至在朝廷中工作，百姓從先知所講的話中知道，要抗拒異教的迷惑，不要在罪中，因為被擄只是暫時的。

隨著巴比倫帝國沒落，波斯王朝古列興起(主前 559 至 531)，被擄的猶太人的命運戲劇化地改變，這本也是聖經的預言。

拉 1:1「波斯王古列元年，耶和華為要應驗耶利米口所說的話...」

耶利米曾說過甚麼? 大概在擄期間，耶利米曾說，耶 29:10「耶和華如此說，為巴比倫所定的七十年滿了以後，我要眷顧你們，向你們成就我的恩言，使你們仍回此地。」耶 25:8-14; 耶 33

古列是一位有文化和開明的政治家，他征服了巴比倫不久，在主前 538 年，下了一諭令，詔書，容許被擄的猶太人返回故鄉，耶路撒冷，重建聖殿，於是所羅巴伯與耶書亞帶領猶太人返回猶大，在耶路撒冷所羅門所建的聖殿遺址，重建一所聖殿。重建聖殿工程不是那麼順利，但最終在主前 516 年被建成。這正與耶路撒冷聖殿於主前 586 年被巴比倫所焚毀正正是七十年。

以斯拉是第二批返回故鄉耶路撒冷的，相隔了約七十年，(以斯拉約主前 458 年回國)，所以他沒有直接參與重建聖殿，後來，他回去耶路撒冷，重建聖民，尼希米記是第三批回猶太國土的，比以斯拉後約十多年(約 13 年)，尼希米回去是重建城牆，要保護聖城。

以斯拉記的作者與寫作時期:以斯拉記，尼希米記究竟神默示了誰寫成，實沒有足夠資料，可作定論。不過，大多數聖經學者同意，寫這兩卷書的人，應是寫歷代志上下的人，因彼此極多相似。甚至代下最後兩節 36:22-23 與拉 1:1-3 頭三節幾近相同。歷代志上下多認為是以斯拉所寫，所以以斯拉記應是由以斯拉所寫，成書時期約在主前 445 年至 430 年間。

## (二) 以斯拉記說甚麼？

以斯拉記分了十章，主要分兩部份。

1-6 章是聖殿重建;7-10 章是聖民重建

## (三) 神如何攪動人心，回耶路撒冷，聖殿重建？

### 神攪動

#### (1) 波斯王古列的心

拉 1:1-2 「波斯王古列元年，耶和華為要應驗藉耶利米口所說的話，就激動波斯王古列的心，使他下詔通告全國說，波斯王古列如此說，耶和華天上的神，已將天下萬國賜給我，又囑咐我在猶大的耶路撒冷，為祂建造殿宇。」激動...Move

箴 21:1 「王的心在耶和華手中，好像隴溝的水，隨意流轉。」

#### (2) 宗教領袖們的心

拉 1:5 「於是猶大和便雅憫的族長，祭司利未人，就是一切被神激動他心的人，都起來要上耶路撒冷去建造耶和華的殿。」這批人中，後來見到是以所羅巴伯和耶書亞為帶領者。(拉 2:2;拉 4:1-2;5:1-2)

### (3) 猶大眾百姓的心

#### 不回耶路撒冷的:甘心奉獻

拉 1:4 「凡剩下的人，無論寄居何處，那地的人要用金銀財物牲畜幫助他，另外也要為耶路撒冷神的殿，甘心獻上禮物。」

拉 1:6 「他們四圍的人，就拿銀器，金子，財物，牲畜珍寶幫助他們，另外還有甘心獻的禮物。」

#### 回耶路撒冷的:甘心作工

以斯拉第 2 章，以斯拉記為甚麼要詳盡列出回去的名單，解經家有好些解釋，如表示被重視，被神記念，有產權的表示，甚至可享有宗教利益等。個人則認為，他們實在被重視，因為在表明他們甘願回耶路撒去，列出他們的名字，表明他們甘心回去作工，回去重建聖殿，甚至肯放棄，他們七十年來經營所得的擁有。人記念人時，多在死後，神要記念人，也讓人記念他們，在他們肯的一刻就記念，神支付給我們像上期計數。他們真的甘心去作：

如同一人:拉 3:1-2 「到了七月，以色列人往在各城，那時，他們如同一人，聚集在耶路撒冷。...所羅巴伯與他的弟兄，都起來建築，以色列神的壇，要照神人摩西律法書所寫的，在壇上獻燔祭。」

甘心祭:拉 3:5 「其後獻常獻的燔祭，並在月朔與耶和華的一切聖節獻祭，又向耶和華獻各人的甘心祭。」

以色列獻祭有兩大類:一是馨香之祭，贖獻心。目的是感恩與委身。如燔祭，素祭與平安祭與及甘心祭。另外是要贖罪，如贖罪祭與贖愆祭，犯罪得罪了神，就要獻祭贖罪。

都一同起來:拉 3:8-9 「百姓到了耶路撒冷神殿的地方，第二年二月，撒拉鐵的兒子所羅巴伯，約薩達的兒子耶書亞，和其餘的弟兄，就是祭司利未人，並一切被擄歸回耶路撒冷的人都興工建造，又派利未人從二十歲以外的，督理建造耶和華殿的工作。於是猶大的後裔，就是耶書亞和他的子孫與弟兄，甲篋和他的子孫利未人希拿達的子孫與弟兄，**都一同起來**，督理那在神殿作工的人。」

#### (四) 魔鬼也在攪動人心，聖殿重建強迫停工

雖然，猶大人本得著古列王的諭旨，可回到耶路撒冷重建聖殿，但被當地住下來的人反對，聖經形容他們是，拉4:1 猶大和便雅憫的敵人，猶大和便雅憫，正是南國猶大的代表，因為以色列十二支派，分為南，北兩國時，北國十支派，南國二支派，就是猶大和便雅憫。這些敵人並告上當時的篡位王，客比色斯(主前 529-521)，及高他瑪(作王七個月)，古列於主前 529 年被篡位。他下令要停工。這些猶大的敵人，可能是以色列南北兩國被滅，人民被擄後，從其他地方移入居住的人，他們應不是以色列人，不是猶太居民。他們的信仰，可能就是這樣，「...又懼怕耶和華，又事奉他們的偶像。」(王下 17:41)

本這些猶大和便雅憫的敵人，想與猶太人合作建殿，猶太人不肯，所羅巴伯，耶書亞和其餘的族長都一致反對。但是，拉4:4「那地的民，就在猶大人建造的時候，使他們的手發軟，擾亂他們。(手發軟意味使他們驚怕)...」

結果，拉4:24 於是在耶路撒冷神殿的工程就停止了，直停到波斯王大利烏王第二年(主前 520 年)，大利烏一世主前 521 年登位。

#### (五) 神繼續攪動人心，聖殿重建復工

先知講話:百姓動心>>領袖動心>>王上(大利烏王)動心(拉5:1-5)

聖殿重建工作一停下來，不覺十多年，百姓在重建聖殿事上已經鬆懈下來，自己過自己的生活了。然而，神再次攪動人心，先感動先知說話，拉5:1 提到兩位先知，一是撒迦利亞，另一是哈該。該1:3「那時耶和華的話臨到先知哈該說，這殿仍然荒涼，你們自己還住天花板的房屋麼？」

該1:9「...我的殿荒涼，你們和人卻顧自己的房屋.....」這次，神接著先攪動百姓的心，然後領袖的心，結果以斯拉6章記載，大利烏降旨，不但讓猶大人可重建聖殿，並當速速遵行。聖殿在主前 516 年建成。

#### (六) 我們的「心」在被誰攪動?那我們的「殿」是在被拆毀抑在被建造?

林前 6:19「豈不知你們的身子就是聖靈的殿麼...。」

魔鬼攪人心的方法:拉4章合作1-3;攪擾4-5;控告6-22, 因此, 我們要小心, 要當心, 不要犯罪, 像殿被慢慢拆毀。

林前3:16-17「豈不知你們是神的殿麼, 神的靈住在你們裏頭麼。若有人毀壞神的殿, 神必要毀壞那人, 因為神的殿是聖的, 這殿就是你們。」不要被魔鬼攪動, 乃要被神激動, 如何激動, 下次再談, 因為下次講及聖民重建, 我們也是聖民阿!!